

LA VEGA

SEMANARIO INDEPENDIENTE

AÑO I.

NÚM. 33

Director

Francisco Hernández Muñoz

ADMINISTRACIÓN

Calle de la Trinidad, 9

Se publica los domingos

Orihuela 31 de Diciembre de 1916

Precio de suscripción.

Orihuela al mes. 50 cts.

Fuera trimestre. 2 pts

Anuncios a precios convencionales

Asamblea de regantes de la vega baja celebrada el día 26 en Orihuela

Convocada por el presidente de la Sociedad *Nuevos Riegos* de la vecina ciudad de las palmas, el pasado martes 26 del actual Diciembre, se celebró una importante asamblea en estas Casas Consistoriales, asistiendo a dicho acto gran número de propietarios y regantes de los pueblos de la vega, desde Murcia a Guardamar.

Entre la concurrencia, figuraban comisiones de Elche, Murcia, Bigastro, Jacarilla, Rafal, Redován, Callosa de Segura, Benejúzar, Rojales, Dolores, Catral, Cox, Granja de Rocamora, Almoradí, San Fulgencio, Guardamar, Formentera y de otros varios pueblos, invitadas de antemano a dicha asamblea por medio de atentas circulares.

En representación de la Federación de Levante de Murcia, vimos a su presidente D. Juan Velasco y al Dr. D. Antonio Rico por Alicante.

También concurren varios representantes de la Prensa local de Madrid y provincias.

El acto tuvo lugar en el Salón de Sesiones, presidiendo el Alcalde Sr. D. Francisco Román Miralles quien tras un breve y elocuente discurso en el que explica el objeto e importancia de esta asamblea, cede la palabra al presidente de la Sociedad *Nuevos Riegos* de Elche, señor D. Diego Pascual para que exponga, como iniciador de esta magna e importante reunión, el programa y fines que persigue la entidad que tan dignamente preside, y que ha

merecido el aplauso de Orihuela entera y las simpatías de su Ayuntamiento y clases sociales en general.

D. Diego Pascual se ocupa de las ventajas que ofrecerán a la vega los riegos que se detallan en las circulares remitidas a los alcaldes y que deben de adoptarse para evitar las inundaciones del Segura y la emigración a países extranjeros de los labriegos de la comarca.

Encarece la necesidad de que se solicite del Gobierno por todos los medios, la ejecución de este plan de obras hidráulicas que necesita esta vega, diciendo que después de las horribles catástrofes que recientemente se han experimentado, la ocasión no puede ser más favorable ni propicia, para que en las altas esferas se nos atienda, a lo que tenemos un perfecto derecho como ciudadanos.

Termina solicitando el concurso de todos para que de la reunión, salga algo útil y provechoso que permita abrigar la esperanza de que el Gobierno penetrado de la razón con que se pide, ha de realizar el plan de obras que esta región necesita, para verse libre de las catástrofes del río.

D. Francisco Díe Pescetto, Juez de Aguas de Orihuela, hace uso de la palabra por mostrar su conformidad al vasto plan de obras propuesto por Elche, juzgándolo altamente beneficioso y hasta necesario y pide que el pantano de Valdeinfierno, que solo se destina a ser re-

gulador, se utilice para servir de riegos. Además, habla de la necesidad de las obras de encauzamiento del río Segura por su parte baja.

Agrega que es preciso establecer los módulos de las tomas de las acequias, con objeto de que las aguas lleguen a la vega baja.

D. Pedro Pourtau, dice que ha leído hace poco un folleto publicado por Gasset, en el cual se determina que algunos pantanos rieguen terreno de secano.

Manifiesta que esto sería quitar el agua a la vega, y pide que la asamblea acuerde solicitar del ministro la rectificación.

Pide que en vista del peligro que repetidamente ha ofrecido la rambla de Santomera en sus tremendas avenidas, se estudie la forma de hacer un pantano que recoja las aguas.

Agrega que se debe pedir también la construcción de un canal para que las aguas de esas avenidas vayan a regar terrenos de secano cuando el río rebasa su nivel ordinario, contribuyendo para ello por medio del pago de un cánón los regantes de las tierras de campo.

A continuación pronuncian elocuentes discursos los Sres. D. Ricardo García, alcalde de Almoradí; D. Juan Velasco, de Murcia; D. Tomás Alonso, alcalde de Elche y el Dr. Rico, de Alicante, adhiriéndose a los acuerdos que se tomen y ofreciéndose a cooperar a todo aquello que tenga por objetivo evitar para lo sucesivo las terribles conse-

cuencias de las sequías e inundaciones, encareciendo del público de que es preciso de que los pueblos se manifiesten y de que estas manifestaciones lleguen hasta las mismas puertas del Congreso y del Senado, para obligar al Gobierno a que atienda las lamentaciones de estos pueblos.

Exposición, solicitud y petición que los regantes de la cuenca del Segura elevan al señor ministro de Fomento.

Excmo. Sr. Ministro: Des males arruinan los pueblos de la vega baja del Segura: el desesperante estiaje y la asoladora inundación. Todo cálculo agrícola falla contra ellos.

Dos medios científicos pueden emplearse para atajarlos; la repoblación forestal de la cuenca del Segura y sus afluentes y el embalse de sus aguas.

Más científica es el primer medio. Su realización evitaría con seguridad los daños que lamentamos, al mismo tiempo que proporcionaría a la economía general, los recursos propios de los aprovechamientos forestales.

Más lo creemos en la actualidad política, inferior al otro procedimiento que apuntamos.

El Estado no ha preparado las leyes que le lleven a una rápida repoblación forestal, por lo menos de las cuencas de sus ríos.

Es toda una política a realizar, pero por la tardanza de su implantación y carestía, inadecuada a las angustias presentes que requieren una solución rápida.

De un lado nuestras cosechas se agotan en Julio y Agosto, desbaratando con nuestra economía, nuestros cálculos optimistas.

De otro, las avenidas asolan nuestras

modestísimas barracas y arrastran nuestros aperos y animales auxiliares.

El embalse aguas arriba, daría una solución práctica aceptable al problema, regularizando las torrenteras en lo posible y acabando con los efectos de la sequía en verano.

Con solo la resolución del último problema se crearía potencialidad económica suficiente para soportar las inundaciones: tan grande sería la riqueza que engendrara.

Sentadas las anteriores bases, pedimos respetuosamente a ese ministerio:

1.º Que con prelación a otra clase de trabajos, o al compás de los más urgentes, se terminen los estudios de los proyectados pantanos del Estrecho del Infierno y de Taivilla.

2.º Que inmediatamente entren en periodo de ejecución rápida consignando en los presupuestos del Estado la cantidad necesaria para su realización.

3.º Que de común acuerdo el Estado y las Comunidades de regantes de la cuenca del Segura se establezca un buen sistema regulador del embalse y aprovechamiento en verano de las aguas de estos pantanos, extensivos a los de Talave y Alfonso XIII próximo a terminar, para que en las épocas que la experiencia señale como peligrosos, los pantanos estén vacíos, y en los meses que preceden a Julio y Agosto se llenen con los sobrantes de aguas que vierten en el mar.

4.º Terminados los proyectos de los pantanos del Estrecho del Infierno y de Taivilla, les acompañe un informe técnico, en el cual teniendo en cuenta su capacidad y la superficie a regar en verano, se haga constar su suficiencia. En caso contrario, continuar estudiando, proyectando y aprobando embalses (como el abandonado pantano del Puente de los Vizcainos; el de Argos; el de Tual) hasta conseguir nuestro objeto: disponer de agua durante todo el verano.

5.º Estando recogidos los datos de campo y realizados la mayor parte de los trabajos de gabinete necesarios a los proyectos de los pantanos del Estrecho del Infierno y de Taivilla (a estas horas tal vez estén terminados) y habiéndose demorado la discusión parlamentaria del «Plan de reconstrucción nacional» que presentó el señor ministro de Fomento, pedimos que al reanudarse la discusión en Enero, figuren en este plan dichos proyectos.

Tal es señor ministro, la aspiración unánime y redentora de esta desdichada vega del Segura, que pudiendo ser emporio de riqueza se ve constantemente constreñida a la miseria.

Viaje a Madrid de una comisión.

Después de aprobadas estas conclusiones, se nombró una comisión que vaya a Madrid a presentarlas al Ministro, en unión de los representantes en Cortes por Alicante y Murcia.

Dicha comisión que marchará a Madrid el día 2 del próximo Enero, la forman los Alcaldes de Murcia, Orihuela, Elche y Almeradí; y los señores don Francisco Díe, Juez de Aguas de esta ciudad, D. Juan Velasco presidente de la Federación Agraria de Murcia y D. Antonio Rico en representación de la sociedad *El Progreso* de Elche.

Los Reyes Magos y los Niños Pobres

Queremos hablar de esta fiesta popular, cuya edificación, digna y honrosa, cuenta por segura e indestructible cimentación los muros de suyo más a propósito y convenientes, de ese amor y de ese cariño santo que inspira la Patria y mece con sus dulces y eternas esperanzas la Religión del que es el divino Amor de los Amores.

Pero, ¡cuidado, pueblo cariñoso!, que no pretendemos con esto arrojar al cauce de tu reconocida nobleza y abundante generosidad el anzuelo de la estimulación. No necesitamos de este medio, ni debemos apelar al recurso de alentarte, porque sobradamente reconocemos y nos consta por satisfactorias y frecuentes demostraciones, que solícito y con espontaneidad, siempre y en todos los momentos de angustia y de necesidad, has sabido merecerte, para los títulos que gloriosamente ostentas, los nombres virtuosos de bienhechor y humanitario.

No experimenta el corazón, verdaderamente humano, mayor placer, ni le cabe más gozo, que es el hacer bien a sus semejantes.

De este principio tan interesante y absoluta y completamente indispensable para la vida individual, y social en el terreno de la fé y en lo que respecta a la materia, es precisamente, prescindiendo de mas elevación y desarrollo por carecer de apuntes, de donde podemos llamar, y aquí está el fin que perseguimos, y de donde con todo el entusiasmo de nuestra iniciativa y cooperadora organización debemos señalar como honrosa y simpática la fiesta benéfica de los Reyes Magos y de los Niños Pobres.

Esos buenos epitetos merece la referida fiesta; cuando que, su objeto y su único fin, ya conocido por algunos años anteriores, llevado en alas de la caridad es sabio en arrancar al corazón inocente del pobre y menesteroso niño y al de sus padres, si los tiene notas que vibran de contento y dulces emociones que gozan de consuelo, viéndose aquel desdichado ser obsequiado y regalado con los juguetes de reyes por la mano piadosa de un extraño que ha sabido procurarle la satisfacción de su pequeño deseo en ese día, aun cuando se oculte a su inteligencia la desatención y descortesía de la loca fortuna que le ha sido desfavorable.

La comisión

El artículo que publica «Ciudadanía» con el título «¿A que no hace lo mismo el nuestro?» es otro alegato en favor de la tesis sustentada por nosotros en un artículo que publicamos en uno de nuestros pasados números y que titulamos «Coincidencia significativa». Es un hecho pues que al Sr. Ballesteros se le ha agregado el minúsculo grupito desgajado del maurismo local y que capitanea el director del aludido colega.

El desastre de la huerta

Cuando en mi crónica del día 3 inserta en este mismo semanario con el epígrafe «Ya pasó» hacía relación de los acontecimientos pasados en Orihuela y su huerta con la inundación de San Andrés detallando hasta donde fué posible sus resultados, nunca creímos volver a presenciar otra si cabe mas horrosa en el trascurso de tiempo de veinte días, cuando ya estaba todo casi desolado. Todavía estaban humedecidos los ojos de miles y miles de huertanos, las casas, chesas y barracas no habían echado fuera las aguas de la avenida del 30 de Noviembre, desplomándose muchas de ellas cuando apareció la segunda con más ímpetu si cabe que la anterior, pasando desde el lunes dieciocho hasta el domingo siguiente veinticuatro del actual sin interrupción una corriente de agua tan crecida que a no ser por la ruptura del río en el portillo llamado del Factor, toda esta hermosa ciudad hubiera sido inundada y habrían tenido que lamentar dentro de ella muchas desgracias y pérdidas materiales. Referir punto por punto nuestro sufrimiento en el espacio de tiempo de esta segunda avenida oyendo de hora en hora algunos días la voz del pregonero que ponía en conocimiento del vecindario el contenido de los telegramas que de Murcia transmitía aquella primera autoridad, según los partes de los Alcaldes de la región alta del Segura y el murmullo de terror y espanto que a todos nos imponía su lectura, son cosas para pasadas, aunque ya a diario los reporters y cronistas lo hicieron saber en sus periódicos respectivos. Baste decir que nunca se ha conocido en esta huerta un desastre mayor y que muchas familias de colonos han quedado en la miseria y otros propietarios con pérdidas tan grandes que en muchos años podrán reintegrarse, sin tener en cuenta que las tierras, por donde las corrientes se han cebado han quedado estériles, pues la capa laborable y productiva ha desaparecido quedando el subsuelo al descubierto. Urge pues que los Poderes se hagan cargo de esta situación lastimera y que unidos todos en un apretado haz de buenas voluntades, pidamos por de prente trabajo para estos pobres obreros y huertanos que de momento el pueblo no puede atender y después alguna benevolencia para los demás que no son obreros, pero que han quedado en peor situación si cabe que aquellos, pues hoy mismo se da el caso de tener que satisfacer cuotas y recibos por mondas, limpieza de acueductos, tributos etc. para arreglar nuevamente los cauces de las vertientes que han traído la desolación y este gravamen lo he visto pagar a muchos vecinos con lágrimas en los ojos diciendo que no les era posible continuar así, por el estado en que habían quedado.

Una de las partidas más asolada ha sido la de Molins que casi siempre es inundada antes que las demás por su situación topográfica y que aún a la hora de escribir estas líneas están sus calles llenas de fango y barro, temiendo que las

pocas casas que hay se derramben, pues sabido es la poca solidez y consistencia de su edificación, agravado todo esto con la gran cantidad de agua que han tenido y la mucha humedad que conservan sus paredes hechas en su mayoría de toba, tosca y tierra. Y si esto desgraciadamente ocurre ¿qué hacemos entre otros casos con los llamados edificios y casas escuelas? cuando un día desde el centro de la huerta iba el que suscribe a dar una vuelta en una barquilla o barca hecha de zarzos de caña doble, se encontró que de la escuela de niños salían ya dos o tres vecinos con sus familias donde habían pasado la noche como sitio más elevado porque también allí las aguas tenían a la sazón unos 60 centímetros e iban poco a poco subiendo inundando armarios y destrozando libros, material y otros objetos que los vecinos que allí durmieron conservaron aún, después de echar fuego para hacer de cenar en su reducido recinto y calentarse a sus pobres criaturas yertas de hambre y frío. Todas las autoridades han rivalizado en su afán de atender caritativamente a los más necesitados, personándose en los sitios de mayor peligro y ayudando con sus esfuerzos a poner en salvo cuanto se podía: los pedaneos y auxiliares de este partido obedeciendo órdenes del Sr. Alcalde trabajaron en el recodo del río llamado de Baldomero, haciendo una especie de mota con tierra, maleza y arena y se pudieron contener las aguas que subían y hubieran aumentado considerablemente al extenderse por la huerta el cuadro de lástimas y miserias. Todas las personas que podían ayudaban en estas operaciones a pesar de que se hacían diluviando y con el peligro de ser arrastradas por la corriente, que soberbia desafiaba.

Molins 24 Diciembre de 1916.

Florencio Navarro López.

LOS EXPLORADORES DE ESPAÑA

Tropa de Orihuela

Orden para el día 31 de Diciembre de 1916

A las 5 de la tarde se personarán todos los aspirantes en el Parque de Exploradores de esta ciudad, calle del Marqués de Arneva; en cuyo lugar se efectuará instrucción práctica y teórica, con arreglo a las instrucciones que esta Jefatura ordene, no pudiendo los instructores separarse de ellas bajo ningún pretesto.

A las 4 se romperán filas por el jefe de tropa.

Servicio de vigilancia del 31 del actual al 7 de Enero próximo.

Instructor.—D. José Castelló.

Subinstructor.—D. Ramón Bofill.

Aspirantes—Antonio Cubi Tomé.

Monserate Bueno Costa.

Venedicto Vicente Gil.

Jose Bergua Gonzalez.

El Jefe de Tropa.

AYUNTAMIENTO

Sesión supletoria celebrada ayer

Con asistencia de los concejales señores Bueno, Canales, Pescador y Luna, a las once en punto de la mañana, declara abierta la sesión el alcalde accidental D. Francisco Román Miralles.

Se aprueba sin discusión el acta de la anterior.

El Sr. Secretario, da cuenta a la Corporación de los siguientes asuntos:

Pliego de condiciones de la comisión de Hacienda para el arriendo de los arbitrios municipales en el próximo año de 1917.

Instancia de los señores Villaescusa, Castelló y Yagües, solicitando una cantidad en metálico para la fiesta de los Reyes Magos que ha de celebrarse en Orihuela en favor de los niños pobres.

Se acuerda contribuir con la misma cantidad de años anteriores para tan simpático acto.

Lectura de las conclusiones adoptadas por la Sociedad «Centro Obrero Instructivo» de esta Ciudad en sesión celebrada el 23 del actual y que tienen por objeto protestar energicamente de que se hayan embargado los fondos municipales en estas circunstancias calamitosas para esta localidad y también de que no se hayan recompuesto los portillos del río por causa de no haberse hecho el depósito del 10 por 100 que marca la ley y a lo que se debe las recientes catástrofes del Segura.

Igualmente y por la misma entidad se formulan otras protestas contra el Gobierno por no haber enviado todavía los socorros ofrecidos a esta ciudad haciendo constar también de que en el libro de introducciones de esta Administración de Consumos, figuran con grandes débitos varias respetables personalidades de la localidad, solicitando de la Comisión jiren una visita de inspección al Consumo, a fin de comprobar si es cierto cuanto se rumorea y es del dominio público.

La Corporación se da por enterada, y agradece el interés demostrado por el Centro «Obrero Instructivo».

El Sr. Román da cuenta a sus compañeros del Consejo de la Asamblea celebrada el día 26 en esta Ciudad y de haber él sido nombrado miembro de la comisión que ha de ir a Madrid el día 2, a entregar las conclusiones al Gobierno adoptada en dicha asamblea.

El mismo señor entera a la Corporación, de que se han recibido de Alicante varios lotes de ropas para los pobres, acordándose un voto de gracias para el periódico alicantino *El Día* iniciador de la idea y de que se invite a su Director D. Enrique Ferré, para que juntamente con una comisión compuesta de los ediles Señores Bueno, Luna y Canales, se proceda al reparto de dichas prendas a los necesitados del vecindario.

Y se levantó la sesión.

LA VEGA desea a todos sus lectores un próspero y feliz año nuevo,

SUETOS

Ha sido nombrado maestro interino de la escuela de niños de Jacarilla Don Víctor Huertas Martínez.

—Don José Antonio Riquelme nos ruega que en su nombre, y en el de toda su atribulada familia, demos las gracias mas expresivas a las muchas personas de dentro y fuera de Orihuela que les han testimoniado en estos pasados dias su pésame y amistad, con el triste motivo del fallecimiento de su queridísimo e inolvidable hijo D. Miguel Riquelme Gea, recientemente acaecido en Palma de Mallorca.

Al cumplir tan triste encargo, nuevamente reiteramos a los señores de Riquelme nuestro mas sentido pésame.

—Para la comida de esta tarde, reina el mayor entusiasmo entre los aficionados de Orihuela y pueblos de este alrededor, habiendo despertado mucha animación los magníficos regalos que hacen al público, los señores empresarios de este espectáculo.

—Durante estos dias de fiesta, hemos tenido el gusto de saludar a nuestro muy buen amigo y paisano el joven primer teniente Ayudante del Regimiento la Princesa D. José Sarabia Leonís quien vino a Orihuela acompañado de su amante y bondadosa esposa y monísima hija, con objeto de pasar al lado de sus queridísimos padres los primeros dias de Pascuas.

—En la Iglesia del Salvador recibió las regeneradoras agnas del bautismo el pasado día 26, el primogénito de los señores D. Guillermo Cánovas y D.ª Caridad Serrano Pellús.

El neófito fué apadrinado por sus tios D. Ricardo Cánovas y D.ª Eladia Cartagena, poniéndosele el nombre de Manuel.

—Durante estas fiestas de Pascuas, el público oriolano ha asistido a las funciones del teatro Circo en gran número; esperándose que en las restantes de Jesús y de Reyes, seguirá viéndose muy concurrido el elegante coliseo de la Calle de la Escorrata, en donde se anuncian extraordinarios espectáculos de gran diversión y cultura.

—El segundo día de Navidad celebró Junta General del Reglamento la Cofradía de Monserrate, siendo reelegidos por unanimidad en sus cargos, los señores que forman la Directiva.

—Hay tendrá lugar en el Casino Orceitano la junta general de Reglamento para elegir nuevo Presidente y la mitad de la Directiva.

Para dicho alto cargo hay dos candidatos; D. Francisco Díe y D. Francisco Ballesteros.

La elección promete ser reñidísima, haciéndose muchos trabajos por ambos bandos.

—Para nuestro querido amigo el estimado e ilustrado médico de la localidad D. Luis Bueno García, ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Amelia Ferrer Saínz.

Por adelantado enviamos nuestra enhorabuena a la futura pareja.

—Se hallan enfermos de algun cuidado, los señores, D. Ramón Paster, D. Agustín Botella y D. Juan Mirete (padre)

Imp. de L. Lectura Popular. Orihuela.

Relación de ingresos y gastos en la Peregrinación de Rogativas a Ntro. Padre Jesús el día 29 de Octubre del presente año,

| INGRESOS | | Ptas. Cts. |
|---|--|-----------------|
| Recibido de Alicante, por distintivos | | 122:25 |
| » » Elche | | 100:25 |
| » » Almoradí | | 112:50 |
| » » Aparecida | | 30:25 |
| » » Callosa | | 25: |
| » » Santa Cruz, Llano de Brujas y Beniel, por idem. | | 56:25 |
| » » Catral, por distintivos | | 7 |
| » » Redován | | 25 |
| » » Benejuzar | | 50 |
| » » Alquerías | | 8 |
| » » San Bartolomé | | 45 |
| » » Dolores | | 8 |
| » » Cox | | 25 |
| » » Rafal | | 8:50 |
| » » Matanza | | 12:50 |
| » » Jacarilla | | 25 |
| » » Molins | | 1:75 |
| » » Benferri | | 5:75 |
| » » Hurchillo | | 25 |
| » » Raiguero | | 85 |
| » » Torrevieja | | 25 |
| » » Crevillente | | 15 |
| » » Orihuela | | 504 |
| » » Alicante, como donativo | | 50 |
| » » Peregrinos espirituales | | 40:45 |
| Suma el Cargo, Pesetas | | 1,412:45 |

| GASTOS | | Ptas. Cts. |
|--|--|-----------------|
| Por 500 cruces compradas en Madrid | | 450: |
| » 1000 medallas id. id. Murcia | | 35 |
| » cintas e imperdibles, según factura | | 243:17 |
| » viajes de propaganda, telegramas, telefonemas y sirvientes | | 44:30 |
| » sellos de correo, papel y sobres para anuncios | | 30:15 |
| » gastos hechos por la Comisión de Elche | | 25:70 |
| » idem en la misión de Santa Justa | | 10 |
| » 28 medallas del Colegio de San José | | 1:50 |
| » gastos en la imprenta de La Lectura Popular | | 173 |
| » idem idem en la de Luis Zerón | | 33:25 |
| » la pintura de los rótulos para los arcos | | 25 |
| » colocación de los mismos | | 44:30 |
| » las bombas disparadas | | 60 |
| » los trabajos hechos por el sacristan de la T. O. | | 30 |
| » tocar la bocina | | 3:75 |
| » copia del Himno de la Peregrinación | | 3:50 |
| » cera gastado en la procesión | | 14 |
| » gastos en la misión de la Merced | | 5 |
| » gratificación a Manuel Guillén | | 4 |
| » pago a la Banda de Música | | 120 |
| » donativo a la Virgen de Monserrate | | 25 |
| » la tela para los rótulos de los arcos | | 8:40 |
| Suma la Data, Pesetas | | 1,389:02 |

RESUMEN

Importa el Cargo 1.412,45

Idem la Data 1.389,02

Saldo a favor de los fondos de Ntro. P. Jesús Pesetas 25:43

Orihuela 29 de Diciembre de 1916.

La Comisión

NOTAS.—La Comisión de señoras sufragó los gastos de la banda de música de Alquerías.

Sobrantes algunos distintivos de medallas y cruces se han destinado para premios en las catequesis.



SECCION DE ANUNCIOS

CAMISERÍA, PERFUMERÍA, MERCERÍA Y NOVEDADES

Coronas fúnebres y flores artificiales, jugetería y abaniquería.—Paraguas y sombrillas.—Pañolería de seda tinto y algodón.—Velitos; Mantilla y tiras bordadas. Bolses piel para Señoras y petacas para caballeros.—Primera casa en camisería para Señoras y Caballeros.

Ricardo Ferrer López
ALFONSO XIII.—ORIHUELA

Depósito de material eléctrico

Venta de las lámparas marca
PHILIPS Y METAL
a 5 reales

Emilio Salar, Puerta del Sol
Mayor.—ORIHUELA

GRAN PAÑERÍA

= DE =

TEUTERIO GARCIA

Tejidos y novedades para caballeros y señoras

CALLE MAYOR, 14
ORIHUELA

Almacén de hierros Aceros y Carbones

Vigas de Acero Siemens para construcciones. Chapa de hierro, de zinc y galvanizada. Plomo en galápago, tubo y plancha. Estaño. Hoja de lata, tela metálica, espino artificial y efectos de carruajes. Surtido completo en Bateria de Cocina. Ferrería. Droguería, Paquetería y Coloniales.

SUCESORES DE
José Balaguer Murcia
Alfonso XIII, 2.—ORIHUELA

Maquinaria Agrícola

ELIX SCHLYER, SUCESOR DE ALBERTO ALHES
Representante en Orihuela
JOSÉ DÍE LOZADA

Arados de vertederas.—Segadoras agavilladoras
Gradas—Cultivadores.—Aventadores.
Trillos—Pulverizadores—etc.

NOTA.—Esta casa es sobradamente conocida de los agricultores por los muchos aparatos vendidos en esta región.

ALMACÉN DE GUANOS

y primeras materias, fórmulas especiales para todos los cultivos

Salvador Ros Araujo
LOACES 13.
ORIHUELA

La Industrial Oriolana

CENTRAL ELECTRICA
MOLINOS HARINEROS
Y DE PIMENTÓN
SERRERIA MECÁNICA
Plaza de la Trinidad
ORIHUELA

Centenares de Diabéticos

confiesan agradecidos, que han logrado su curación radical, con la

Hierba Santa Mejicana
excelente e inofensivo antidiabético importado recientemente en España, por un religioso compatriota nuestro.
La Prensa de Madrid y de Alicante ha dado cuenta de los diabéticos curados, con el empleo de la

Hierba Santa Mejicana.
Representante General. **Jose M.ª Sarabia**,
ORIHUELA (Alicante)

El Capricho

Tejidos y novedades para caballeros y señoras. Especialidad en géneros blancos y negros. Atención preferente en artículos de punto de todas clases

Angel Belda Martínez
Plaza de la Soledad, núm. 5
ORIHUELA

FÁBRICA

— DE —

MOSAICOS HIDRAULICOS
PIEDRA ARTIFICIAL
Y CEMENTO ARMADO

— DE —
Francisco Sánchez García
Santiago, 3.—ORIHUELA

ULTRAMARINOS Y COLONIALES

OCTAVIO FABREGAT

CALLE MAYOR, 2
ORIHUELA

PRIMERAS MATERIAS,
ABONOS Y GUANOS
CONCENTRADOS

Jaime Antón Martínez
Ramales, 24
ALICANTE

Consultorio de Enfermedades de los Ojos de Sta. Lucía A cargo de Demetrio Poveda (HIJO)

Se curan las enfermedades modernas, practicándose toda clase de operaciones sin dolor y en el domicilio del enfermo, aunque viva fuera de Orihuela.

Empezó a funcionar el 15 del corriente, siendo las horas de consulta de 9 a 12 todos los días laborables.

ANÁLISIS DE ORINAS Y CLÍNICOS SEGUN TARIFA
CALLE DE LOACES, NUM. 13.—ORIHUELA

EL TENOR GENOVÉS EN LA "Patria de Cervantes," el VENTRILOCUO SR. SANZ

con todos sus muñecos y otras grandes celebridades pueden oírse en discos

"Odeón y Gramófono,"

PERSIANAS, SILLONES Y OBJETOS DE MIMBRE,
UNICOS PARA LA PRESENTE TEMPORADA

Carmelo Subiela, Vergara 15
ORIHUELA

ANTONIO TAFALLA GRAN ESTABLECIMIENTO

— DE —

Salazones. Conservas, Embutidos y Chocolates de todas clases

Calle de Alfonso, XIII
ORIHUELA